
ข้อมูลพฤติกรรมสุขภาพ ความรอบรู้ และปัจจัยแวดลอ้มที่ส่งผลต่อสุขภาพวัยท างาน 15 – 59 ปี 
รอบ 10 เดือน (394,359 คน) 

1. ข้อมูลทั่วไป 

1.1 จ านวนผู้ตอบแบบสอบถามแยกรายศูนย์อนามัย 
ศูนย์อนามัย จ านวน (คน) ร้อยละ 

ศูนย์อนามัยที่ 1 27,644 7.01 
ศูนย์อนามัยที่ 2 42,526 10.78 
ศูนย์อนามัยที่ 3 12,379 3.14 
ศูนย์อนามัยที่ 4 15,787 4.00 
ศูนย์อนามัยที่ 5 37,350 9.47 
ศูนย์อนามัยที่ 6 28,656 7.27 
ศูนย์อนามัยที่ 7 23,676 6.00 
ศูนย์อนามัยที่ 8 56,005 14.20 
ศูนย์อนามัยที่ 9 45,717 11.59 
ศูนย์อนามัย 10 34,673 8.79 
ศูนย์อนามัยที่ 11 32,944 8.35 
ศูนย์อนามัยที่ 12 35,605 9.03 
ศูนย์อนามัยที่ 13 1,397 0.35 

รวม 394,359 100.00 

 

1.2 จ านวนผู้ตอบแบบสอบถามแบ่งตามเพศ 
เพศ จ านวน (คน) ร้อยละ 

ชาย 133,983.00 33.97 
หญิง 260,376.00 66.03 

รวม 394,359.00 100.00 

 

1.3 จ านวนผู้ตอบแบบสอบถามแยกตามกลุ่มอายุ 
กลุ่มอายุ จ านวน (คน) ร้อยละ 

วัยท างานตอนต้น 77,405 19.63 
วัยท างานตอนกลาง 126,909 32.18 
วัยท างานตอนปลาย 190,045 48.19 

รวม 394,359 100.00 

 

 



 
1.4 จ านวนผู้ตอบแบบสอบถามแยกตามกลุ่มอาชีพ 

กลุ่มอาชีพ จ านวน (คน) ร้อยละ 
ข้าราชการ/พนักงานรับวิสาหกิจ/ลูกจ้างของรัฐ 47,165 11.96 
พนักงาน/ลูกจ้างเอกชน 31,043 7.87 
ค้าขาย/ประกอบธุรกิจส่วนตัว 38,335 9.72 
เกษตรกร 134,408 34.08 
รับจ้างทั่วไป 87,917 22.29 
นักเรียน / นิสิต /นักศึกษา 25,279 6.41 
พ่อบ้าน/แม่บ้าน 15,565 3.95 
ว่างงาน/ ไม่มีงานท า 9,114 2.31 
อื่นๆ 2,602 0.66 
ไม่ระบุ 2,931 0.74 

รวม 394,359 100.00 

อาชีพอื่น ๆ ได้แก่ พระภิกษุ นักบวช ผู้น าชุมชน อสม ผู้ป่วย caregiver เป็นต้น 

 

1.5 ค่าดัชนีมวลกายของประชากรวัยท างาน 
ดัชนีมวลกาย จ านวน (คน) ร้อยละ 

ผอม 26,915 6.83 
ปกติ 150,686 38.22 
ท้วม 80,422 20.40 
อ้วน 98,002 24.86 

อ้วนอันตราย 38,259 9.70 
รวม 394,284 100.00 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



1.6 โรคประจ าตัวของประชากรวัยท างาน 
โรคประจ าตัว จ านวน (คน) ร้อยละ 

ไม่มีโรคประจ าตัว 322,545 82.08 
มีโรคประจ าตัว 70,404 17.92 

รวม 392,949 100.00 
 

7 โรคหลักของวัยท างาน ดังน้ี (ร้อยละของผู้มีโรคประจ าตัว) 
- โรคความดันโลหิตสูง จ านวน 33,352     คน ร้อยละ 47.37 
- โรคเบาหวาน   จ านวน 19946 คน ร้อยละ 28.33 
- โรคไขมันในเลือดสูง  จ านวน 17242       คน ร้อยละ 24.49 
- โรคหัวใจและหลอดเลือด  จ านวน 2,751 คน ร้อยละ 3.19 
- โรคไต    จ านวน 1,652 คน ร้อยละ 2.35 
- โรคมะเร็ง   จ านวน 1,284 คน ร้อยละ 1.82 
- โรคปอดอุดกั้นเรื้อรัง  จ านวน 422 คน ร้อยละ 0.60 
- โรคอื่น ๆ เช่น วัณโรค เน้ืองอก ซีสต์ โลหิตจาง เกล็ดเลือดต่ า พาหะทาลัสซีเมีย โรคเอดส์  ภาวะภูมิคุ้มกัน

บกพร่อง แพ้ภูมิตนเอง ไทรอยด์ คอพอก อ้วน เบาจืด ต่อมน้ าเหลืองอักเสบ ต่อมลูกหมากโต  จิตเวช ภาวะซึมเศร้า พิษสุรา
เรื้อรัง อัลไซเมอร์ ไมเกรน ลมชัก พาร์กินสัน ตาบอดสี ต้อหิน ต้อกระจก หูหนวก น้ าในหูไม่เท่ากัน หลอดเลือดสมอง ลิ้นหัวใจ
รั่ว หัวใจโต หัวใจเต้นผิดจังหวะ หลอดเลือดอุดตัน กล้ามเน้ืออ่อนแรง ลิ่มเลือดอุดตัน ความดันโลหิตต่ า เม็ดเลือดขาวต่ า 
ภูมิแพ้ หอบหืด ไซนัส ริดสีดวง กระเพาะอาหาร กรดไหลย้อน ล าไส้แปรปรวน  ตับแข็ง  ตับอ่อนอักเสบ สะเก็ดเงิน หนังแข็ง 
ลมพิษ ตุ่มน้ าพองฝี ผิวหนังอักเสบ กระดูกและข้อเสื่อม กระดูกทับเส้นประสาท กระดูกพรุน เกาต์ รูมาตอยด์  เน้ือบุผนัง
มดลูกเจริญผิดปกติ โปลิโอ เน้ืองอก น่ิว อัมพาต  โลหิตจาง คอพอก สะเก็ดเงิน เป็นต้น 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



2. พฤติกรรมสุขภาพ 

2.1 พฤติกรรมการบริโภค 
2.1.1 ใน ๑ สัปดาห์ ทานอาหารกลุ่มผักวันละ ๕ ทัพพี บ่อยเพียงใด 

ความถ่ี จ านวน (คน) ร้อยละ 
ทานทุกวัน 195,379 49.54 
ประมาณ 4 - 6 วันต่อสัปดาห์ 98,937 25.09 
ประมาณ 1 - 3 วันต่อสัปดาห์ 95,831 24.30 
ไม่กินเลย 4,212 1.07 
รวม 394,359 100.00 

 

2.1.2 ใน 1 สัปดาห์เติมเครื่องปรุงรสเค็ม (เช่น น้ าปลา ซีอิ๊ว น้ าจิ้มสุกี้ ฯลฯ) เพ่ิมในอาหารที่ปรุงสุกแล้ว/อาหาร
ส าเร็จรูป/อาหารปรุงส าเร็จ/อาหารจานเดียว บ่อยเพียงใด 

ความถ่ี จ านวน (คน) ร้อยละ 
เติมเครื่องปรุงรสเค็มทุกครัง้ 41,001 10.40 
เติมเครื่องปรุงรสเค็มบางครั้ง 236,730 60.03 
ไม่เติมเครื่องปรุงรสเค็มเลย 116,628 29.57 
รวม 394,359 100.00 

 
 

2.1.3 ใน 1 สัปดาห์ ด่ืมเครื่องด่ืมที่มีรสหวาน เช่น น้ าปั่น น้ าอัดลม ชาเย็น กาแฟเย็นบ่อยเพียงใด  
ความถ่ี จ านวน (คน) ร้อยละ 

ด่ืมทุกวัน 50,373 12.77 
ด่ืมประมาณ 4 - 6 วันต่อสัปดาห์ 66,336 16.82 
ด่ืมประมาณ 1 - 3 วันต่อสัปดาห์ 182,123 46.18 
ไม่ด่ืมเลย 95,527 24.22 

รวม 394,359 100.00 

2.2 พฤติกรรมการเคลื่อนไหวออกแรง 
2.2.1 โดยปกติแล้ว มีการขยับร่างกายจนเหน่ือยกว่าปกติ (รวมการท างาน การเดินทาง การประกอบอาชีพ กิจกรรม

เพ่ือความบันเทิง และการออกก าลังกาย เช่น การเดิน ปั่นจักรยาน การท างานบ้าน) โดยรวมเป็นเวลาเท่าใด ใน ๑ สัปดาห์ 
ความถ่ี จ านวน (คน) ร้อยละ 

มากกว่าหรือเท่ากับ 150 นาทีต่อสัปดาห์ 246,665 62.55 
น้อยกว่า 150 นาทีต่อสัปดาห์ 133,203 33.78 
ไม่ได้ท า 14,491 3.67 

รวม 394,359 100.00 

 

 

 



2.2.2 ใน 1 สัปดาห์ที่ผ่านมา น่ังหรือเอนกายติดต่อกันนาน 2 ชั่วโมงข้ึนไป โดยไม่รวมการนอนหลับ คิดเป็นกี่วัน 
ใน 1 สัปดาห์ 

ความถ่ี จ านวน (คน) ร้อยละ 
ประมาณ 6 - 7 วันต่อสัปดาห์ 65,383 16.58 
ประมาณ 3 - 5 วันต่อสัปดาห์ 168,477 42.72 
ประมาณ 0 - 2 วันต่อสัปดาห์ 160,499 40.70 

รวม 394,359 100.00 

 

2.2.3 นอนหลับ 7-9 ชั่วโมง คิดเป็นกี่วันใน 1 สัปดาห์  
ความถ่ี จ านวน (คน) ร้อยละ 

ประมาณ 6 - 7 วันต่อสัปดาห์ 203,889 51.70 
ประมาณ 3 - 5 วันต่อสัปดาห์ 153,193 38.85 
ประมาณ 0 - 2 วันต่อสัปดาห์ 37,277 9.45 

รวม 394,359 100.00 

 

2.3 พฤติกรรมการดูแลช่องปาก 
2.3.1 ท่านแปรงฟันก่อนนอนด้วยยาสีฟันผสมฟลูออไรด์หรือไม่ อย่างไร 

การแปรงฟัน จ านวน (คน) ร้อยละ 
แปรงฟันก่อนนอนด้วยยาสีฟันผสมฟลูออไรด์ทุกวัน นานอย่างน้อย 2 นาที 285,888 72.49 
แปรงฟันก่อนนอนด้วยยาสีฟันผสมฟลูออไรด์ทุกวัน แต่ไม่ถึง 2 นาที 75,623 19.18 
แปรงฟันก่อนนอนด้วยยาสีฟันผสมฟลูออไรด์บางวัน 26,398 6.69 
ไม่แปรงฟันก่อนนอนเลย 6,450 1.64 

รวม 394,359 100.00 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



2.3.2 ในปีที่ผ่านมาท่านไปรับบริการทันตกรรมหรือไม่ 
เข้ารับบริการทันตกรรม จ านวน (คน) ร้อยละ 

ไป 150,198 38.09 
ไม่ไป 244,161 61.91 
รวม 394,359 100.00 

 
บริการทันตกรรมที่ได้รับในปีที่ผ่านมา ได้แก่ (ร้อยละของผู้เข้ารับบริการ) 

- ไปรับบริการตรวจสุขภาพช่องปาก จ านวน 61368 คน ร้อยละ 40.86 
- ขูดหินปูน    จ านวน 60808 คน ร้อยละ 40.49 
- ถอนฟัน    จ านวน 30312 คน ร้อยละ 20.18 
- อุดฟัน    จ านวน 29829 คน ร้อยละ 19.86 
- รักษารากฟัน   จ านวน 4473 คน ร้อยละ 2.98 
- ใส่ฟันปลอม   จ านวน 3343 คน ร้อยละ 2.23 
- ผ่าฟันคุด    จ านวน 2511 คน ร้อยละ 1.67 
- จัดฟัน     จ านวน 1064 คน ร้อยละ 0.71 
- และอื่น ๆ เช่น ท าครอบฟัน รักษาเหงือกอักเสบ ขากรรไกรค้าง ใส่รากเทียม เคลือบฟลูออไรด์ ฟอกสีฟัน 

ใส่สะพานฟัน พบหมอเน่ืองจากมีอาการผิดปกติ ผ่าก้างปลาออก เกลารากฟัน ตรวจมะเร็งช่องปาก เป็นต้น  
 

2.4 พฤติกรรมเสี่ยงโรคมะเร็ง 
2.4.1 ใน 1 เดือนที่ผ่านมา สูบบุหรี่หรือไม่อย่างไร 

การสูบบุหรี่ จ านวน (คน) ร้อยละ 
สูบมวนแรกในช่วง 30 นาทีถึง 1 ชั่วโมงหลังต่ืนนอน 18,782 4.76 
สูบมวนแรกหลัง 1 ชั่วโมงข้ึนไปหลังต่ืนนอน 26,070 6.61 
ไม่สูบ 349,507 88.63 

รวม 394,359 100.00 

 

2.4.2 ใน 1 เดือนที่ผ่านมาด่ืมเบียร์เกิน 4 กระป๋องหรือ 2 ขวดใหญ่ หรือสุราเกิน 1/2 แบนข้ึนไปหรือไม่  
การด่ืมเคลื่องด่ืมแอลกอฮอล ์ จ านวน (คน) ร้อยละ 

ด่ืมทุกวันหรือเกือบทุกวัน 19,709 5.00 
ด่ืมเดือนละ 1 - 4 ครั้ง 105,319 26.71 
ไม่เคยเลย 269,331 68.30 

รวม 394,359 100.00 
 

 

 

 

 

 



3. สิ่งแวดล้อมที่ส่งผลต่อสุขภาพ 
3.1 ชุมชนของท่าน อยู่ใกล้หรือมีสภาพแวดล้อมที่ไม่เหมาะสมหรือไม่ 

 
ความเหมาะสมของสภาพแวดล้อม   

ไม่มี/ไม่อยู่ใกล้ 358,906 91.01 
มี 35,453 8.99 

รวม 394,359 100.00 
 
 
3.2 ชุมชนของท่าน อยู่ใกล้หรือมีสภาพแวดล้อมที่ไม่เหมาะสมด้านใดบ้าง 

ด้านความเหมาะสมของสภาพแวดล้อม จ านวน (คน) ร้อยละ 
น้ าเสียและสิ่งปฏิกูล 4,136 11.67 
ฝุ่นละออง/เขม่า/เถ้า 19,617 55.33 
เสียงรบกวน   10,843 30.58 
ความสั่นสะเทือน    1933 5.45 
กลิ่น 9,355 26.39 
กองขยะ/บ่อขยะ    2,390 6.47 
อื่นๆ ระบุ 1,677 4.73 

อื่นๆ ระบุ  ควันบุหรี่ เผาขยะตามบ้าน ฟาร์เลี้ยงสัตว์ สารเคมีจากการเกษตร โรงไฟฟ้า ควันจากโรงงานอุตาสหกรรม ควันไฟ
ป่า ยาฆ่าแมลง โรงผสมปูน ยาเสพติด เป็นต้น 
 
 
3.3 สภาพแวดล้อมดังกล่าวมีผลกระทบต่อสุขภาพของท่านหรือไม่ 

ผลกระทบต่อสุขภาพจากสภาพแวดล้อม จ านวน (คน) ร้อยละ 
ไม่ระบุ 359,383 91.13 
ไม่ม ี 10,945 2.78 
มี 24,031 6.09 

รวม 394,359 100.00 
 
 
3.4 ท่านมีการป้องกันตนเอง เมื่ออยู่ในสถานที่เสี่ยงที่มีผลกระทบต่อสุขภาพ เช่น มีฝุ่นละลองเกินค่ามาตรฐาน สถานการณ์

โรคติดเชื้อระบบทางเดินหายใจ และเมื่อมีการเจ็บป่วยที่ระบบทางเดินหายใจ โดยสวมหน้ากากอนามัยทุกครั้ง 
การปอ้งกันตนเองจากสถานที่เสี่ยงที่มีผลกระทบต่อสุขภาพ จ านวน (คน) ร้อยละ 
มีการป้องกันตนเองทุกครั้ง และตลอดเวลา   278,893 70.73 
มีการป้องกันตนเองบางครั้ง   110,677 28.07 
ไม่มีการป้องกันตนเองเลย 4,751 1.20 

รวม 394,321 100.00 
 
 
 



3.5 ท่านล้างมือก่อนกินอาหาร และหลังการใช้ส้วมหรือไม่ อย่างไร 
การล้างมือก่อนอาหารและหลังใช้ส้วม จ านวน (คน) ร้อยละ 

ล้างมือด้วยน้ าและสบู่ทุกครั้ง 261,386 66.29 
ล้างมือด้วยน้ าและสบู่บางครั้ง 96,492 24.47 
ล้างมือด้วยน้ าเปล่าอย่างเดียว 35,010 8.88 
ไม่ล้างเลย 1,398 0.35 

รวม 394,286 100.00 
 
 

4. ค าถามการวางแผนครอบครัว 
4.1 ในช่วง 1 เดือนที่ผ่านมา ท่านมีเพศสัมพันธ์หรือไม่ 

การมีเพศสัมพันธ์ จ านวน (คน) ร้อยละ 
ไม่ได้มีเพศสัมพันธ์ 222,968 56.54 
มีเพศสัมพันธ์ 171,389 43.46 

รวม 394,357 100.00 
 

4.2 เมื่อต้องมีเพศสัมพันธ์ท่านเลือกใช้วิธีการคุมก าเนิดอย่างใดอย่างหน่ึงเพ่ือป้องกันการต้ังครรภ์ 
การคุมก าเนิด จ านวน (คน) ร้อยละ 

ป้องกันการต้ังครรภ์ทุกครั้ง 115,068 67.14 
ป้องกันการต้ังครรภ์บ่อยครั้ง 10,766 6.28 
ป้องกันการต้ังครรภ์บางครั้ง 10,571 6.17 
ไม่ได้ป้องกันการต้ังครรภ์  34627 20.20 

       เน่ืองจาก ......(ระบุสาเหตุที่ไม่ได้ป้องกันการต้ังครรภ์) ท าหมัน คุมก าเนิด คุมด้วยวิธืทางธรรมชาติ เป็น LGBTQและTR 
วางแผนครอบครัว ประจ าเดือนหมด อยากมีบุตร ตัดมดลูกแล้ว ตัดรังไข่แล้ว ไม่ใช่วัยเจริญพันธ์ อายุมากแล้ว แต่งงานแล้ว             
อีกฝ่ายท าหมัน 
 

4.3 ท่านเข้ารับการปรึกษาจากผู้ให้บริการด้านสุขภาพ เมื่อมีข้อสงสัยหรือเกิดปัญหาด้านสุขภาพเกี่ยวกับเพศและอนามัยการ
เจริญพันธ์ุ 

การเข้ารับการปรึกษาด้านสุขภาพเก่ียวกับเพศ จ านวน (คน) ร้อยละ 
เข้ารับค าปรึกษาทุกครั้ง 129,680 32.89 
เข้ารับค าปรึกษาบ่อยครั้ง 43,208 10.96 
เข้ารับค าปรึกษาบางครั้ง 86,894 22.04 
ไม่ได้เข้ารับค าปรึกษา 134,497 34.11 

รวม 394,279 100.00 
 
 
 
 
 



5. ความรอบรู้ด้านสุขภาพ 
5.1 ท่านสามารถค้นหาข้อมูลที่ท าให้สุขภาพแข็งแรงจากแหล่งข้อมูลที่น่าเชื่อถือได้ 

มิติการเข้าถึงข้อมูล จ านวน (คน) ร้อยละ 
ค้นหาได้ทุกครั้ง 214,303 54.34 
ค้นหาได้ปานกลาง 96,239 24.40 
ค้นหาได้บ้าง/พอท าได้  76,043 19.28 
ค้นหาข้อมูลไม่ได้  7,773 1.97 

รวม 394,358 100.00 
 

5.2  ทุกครั้งที่ท่านฟังหรืออ่านข้อมูลที่ท าให้สุขภาพแข็งแรง ท่านรู้เรื่องและเข้าใจเน้ือหาได้ทั้งหมด 
มิติการเข้าใจ จ านวน (คน) ร้อยละ 

รู้เรื่องและเข้าใจทุกครั้ง         222,883  56.61 
รู้เรื่อง/เข้าใจปานกลาง         112,747  28.63 
รู้เรื่องบ้าง/เข้าใจบ้าง           54,759  13.91 
ไม่รู้เรื่อง/ไม่เข้าใจ               3,362  0.85 

รวม         393,751  100.00 

 

5.3  เมื่อมีข้อมูลใหม่ๆเกี่ยวกับการท าให้สุขภาพแข็งแรง ท่านจะตรวจสอบความถูกต้องของแหล่งที่มาของข้ อมูลและ
เปรียบเทียบข้อมูลจากหลายแหล่ง ก่อนที่จะตัดสินใจเชื่อหรือท าตาม 

มิติการโต้ตอบ ซักถาม จ านวน (คน) ร้อยละ 
ท าทุกครั้ง  188,916 47.98 
ท าบ่อยครั้ง 97,280 24.71 
ท าบางครั้ง  99,053 25.16 
ไม่ได้ท า 8,464 2.15 

รวม 393,713 100.00 
 
 

5.4   ท่านปฏิบัติตัวให้มีสุขภาพแข็งแรง ไม่ว่าจะด้วยวิธีการใดก็ตาม 
มิติการตัดสินใจ จ านวน (คน) ร้อยละ 

ท าทุกครั้ง  183,651 46.65 
ท าบ่อยครั้ง 115,552 29.35 
ท าบางครั้ง  89,767 22.80 
ไม่ได้ท า 4,734 1.20 

รวม 393,704 100.00 
 
 
 



5.5  ท่านสามารถให้ค าแนะน าและบอกวิธีการท าให้สุขภาพแข็งแรงกับบุคคลอื่นให้ยอมรับและเข้าใจได้ 
มิติการบอกต่อ จ านวน (คน) ร้อยละ 

ท าทุกครั้ง  162,913 41.38 
ท าบ่อยครั้ง 107,474 27.30 
ท าบางครั้ง  109,409 27.79 
ไม่ได้ท า 13,914 3.53 

รวม 393,710 100.00 
 

พฤติกรรมสุขภาพที่พึงประสงค์ 
พฤติกรรมสุขภาพที่พึงประสงค์ ได้แก่  
- ทานอาหารกลุ่มผักวันละ 5 ทัพพี มากกว่า 4 - 6 วันต่อสัปดาห์ และทานทุกวัน 
- การขยับร่างกายจนเหน่ือยกว่าปกติมากกว่าหรือเท่ากับ 150 นาทีต่อสัปดาห์ 
- นอนหลับ 7-9 ชั่วโมง 3 - 7 วันต่อสัปดาห์ 
- แปรงฟันก่อนนอนด้วยยาสีฟันผสมฟลูออไรด์ทุกวัน นานอย่างน้อย 2 นาที 

พฤติกรรมสุขภาพที่พึงประสงค์ จ านวน (คน) ร้อยละ 
ไม่ผ่าน 237,246 60.16 
ผ่าน 157,113 39.84 

รวม 394,359 100.00 
 
 
พฤติกรรมการดูแลช่องปากที่พึงประสงค์ 

(แปรงฟันก่อนนอนด้วยยาสีฟันผสมฟลูออไรด์ทุกวัน นานอย่างน้อย 2 นาที และไปรับบริการทันตกรรม) 
กลุ่มพฤติกรรมช่องปาก จ านวน (คน) ร้อยละ 

ไม่ผ่าน 270,532 68.60 
ผ่าน 123,827 31.40 

รวม 394,359 100.00 
 

ความรอบรู้ด้านสุขภาพภาพรวม (ตอบ 1 และ 2 ทั้ง 5 ข้อ) 
ความรอบรู้ด้านสุขภาพ จ านวน (คน) ร้อยละ 

ผ่าน 219416 55.73 
ไม่ผ่าน 174282 44.27 

รวม 393698 100.0 
 

 

 

 



ข้อมูลแยกรายศูนย์อนามัย 

ข้อมูลทั่วไป 

1. ข้อมูลวัยท างานแบ่งตามช่วงอาย ุแยกรายศูนย์อนามัย 

  
 

ศูนย์อนามัยที่ 
รวมทั้งหมด 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 
วัยท างาน
ตอนต้น 

 

จ านวน (คน) 6,339 8,533 2,998 2,558 7,755 5,464 4,804 10,810 10,961 5,618 4,810 6,505 250 77,405 
% withinกลุ่มอายุ 8.19 11.02 3.87 3.30 10.02 7.06 6.21 13.97 14.16 7.26 6.21 8.40 .32 100.00 
% within ศอ. 22.93 20.07 24.22 16.20 20.76 19.07 20.29 19.30 23.98 16.20 14.60 18.27 17.90 19.63 

วัยท างาน
ตอนกลาง 

จ านวน (คน) 8,702 12,403 3,885 4,537 14,301 9,953 7,186 17,830 13,648 10,366 10,938 12,587 573 126,909 
% withinกลุ่มอายุ 6.86 9.77 3.06 3.58 11.27 7.84 5.66 14.05 10.75 8.17 8.62 9.92 .45 100.00 
% within ศอ. 31.48 29.17 31.38 28.74 38.29 34.73 30.35 31.84 29.85 29.90 33.20 35.35 41.02 32.18 

วัยท างาน
ตอน
ปลาย 

จ านวน (คน) 12,603 21,590 5,496 8,692 15,294 13,239 11,686 27,365 21,108 18,689 17,196 16,513 574 190,045 
% withinกลุ่มอายุ 6.63 11.36 2.89 4.57 8.05 6.97 6.15 14.40 11.11 9.83 9.05 8.69 .30 100.00 
% within ศอ. 45.59 50.77 44.40 55.06 40.95 46.20 49.36 48.86 46.17 53.90 52.20 46.38 41.09 48.19 

รวม
ทั้งหมด 

รวม 27,644 42,526 12,379 15,787 37,350 28,656 23,676 56,005 45,717 34,673 32,944 35,605 1,397 394,359 
% within ปชก. 7.01 10.78 3.14 4.00 9.47 7.27 6.00 14.20 11.59 8.79 8.35 9.03 .35 100.00 
% within ศอ. 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 

 
 

 

 

 

 



2. ข้อมูลวัยท างานแบ่งตามระดับดัชนีมวลกาย แยกรายศูนย์อนามัย 

กลุ่ม BMI 
ศูนย์อนามัย 

รวมทั้งหมด 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 

ผอม 
 
 

จ านวน (คน) 2,031 2,984 848 907 2,222 1,779 1,559 3,954 3,776 2,419 1,964 2,421 51 26,915 
% within กลุ่ม BMI 7.55 11.09 3.15 3.37 8.26 6.61 5.79 14.69 14.03 8.99 7.30 8.99 .19 100.00 
% within ศอ. 7.35 7.02 6.85 5.75 5.95 6.21 6.59 7.06 8.26 6.98 5.96 6.80 3.65 6.83 

ปกติ 
 
 

จ านวน (คน) 12,252 15,133 4,212 5,030 14,277 11,136 9,801 21,998 18,497 12,779 12,489 12,338 744 150,686 
% within กลุ่ม BMI 8.13 10.04 2.80 3.34 9.47 7.39 6.50 14.60 12.28 8.48 8.29 8.19 .49 100.00 
% within ศอ. 44.33 35.59 34.03 31.87 38.23 38.87 41.40 39.29 40.47 36.86 37.91 34.66 53.26 38.22 

ท้วม 
 
 

จ านวน (คน) 5,380 8,756 2,345 3,067 8,930 5,322 5,058 11,827 9,003 7,140 6,435 7,026 133 80,422 
% within กลุ่ม BMI 6.69 10.89 2.92 3.81 11.10 6.62 6.29 14.71 11.19 8.88 8.00 8.74 .17 100.00 
% within ศอ. 19.46 20.59 18.94 19.43 23.91 18.58 21.36 21.13 19.70 20.60 19.53 19.74 9.52 20.40 

อ้วน 
 
 

จ านวน (คน) 6,018 11,025 3,335 4,449 8,234 7,202 5,532 13,782 10,568 9,328 8,458 9,740 331 98,002 
% within กลุ่ม BMI 6.14 11.25 3.40 4.54 8.40 7.35 5.64 14.06 10.78 9.52 8.63 9.94 .34 100.00 
% within ศอ. 21.77 25.93 26.94 28.18 22.05 25.14 23.37 24.62 23.12 26.91 25.67 27.36 23.69 24.86 

อ้วน
อันตราย 

จ านวน (คน) 1,959 4,618 1,638 2,332 3,678 3,211 1,725 4,422 3,865 3,001 3,597 4,075 138 38,259 
% within กลุ่ม BMI 5.12 12.07 4.28 6.10 9.61 8.39 4.51 11.56 10.10 7.84 9.40 10.65 .36 100.00 
% within ศอ. 7.09 10.86 13.23 14.77 9.85 11.21 7.29 7.90 8.46 8.66 10.92 11.45 9.88 9.70 

รวม
ทั้งหมด 

จ านวน (คน) 27,640 42,516 12,378 15,785 37,341 28,650 23,675 55,983 45,709 34,667 32,943 35,600 1,397 394,284 
% within ปชก. 7.01 10.78 3.14 4.00 9.47 7.27 6.00 14.20 11.59 8.79 8.36 9.03 .35 100.00 
% within ศอ. 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 

 
 
 
 



พฤติกรรมสุขภาพแยกรายศูนย์อนามัย 

3. พฤติกรรมการบริโภคผักวัยท างาน แยกรายศูนย์อนามัย 

พฤติกรรมการกินผัก 
ศูนย์อนามัยที่ 

รวมทั้งหมด 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 

กินทุกวัน 
 
 

จ านวน (คน) 12,611 20,693 5,275 7,136 21,061 12,474 12,421 29,031 21,977 16,874 19,969 15,216 641 195,379 
% within 
พฤติกรรม 

6.45 10.59 2.70 3.65 10.78 6.38 6.36 14.86 11.25 8.64 10.22 7.79 .33 100.00 

% within ศอ. 45.62 48.66 42.61 45.20 56.39 43.53 52.46 51.84 48.07 48.67 60.61 42.74 45.88 49.54 

4 - 5 
วันต่อ
สัปดาห์ 

จ านวน (คน) 8,650 11,600 3,499 3,915 7,747 7,576 5,766 13,269 11,868 8,708 6,628 9,388 323 98,937 
% within 
พฤติกรรม 

8.74 11.72 3.54 3.96 7.83 7.66 5.83 13.41 12.00 8.80 6.70 9.49 .33 100.00 

% within ศอ. 31.29 27.28 28.27 24.80 20.74 26.44 24.35 23.69 25.96 25.11 20.12 26.37 23.12 25.09 
1-3 วัน

ต่อ
สัปดาห์ 

 

จ านวน (คน) 6,185 9,826 3,409 4,498 7,925 8,212 5,196 13,295 11,410 8,799 6,080 10,599 397 95,831 
% within 
พฤติกรรม 

6.45 10.25 3.56 4.69 8.27 8.57 5.42 13.87 11.91 9.18 6.34 11.06 .41 100.00 

% within ศอ. 22.37 23.11 27.54 28.49 21.22 28.66 21.95 23.74 24.96 25.38 18.46 29.77 28.42 24.30 

ไม่กินเลย 
 
 

จ านวน (คน) 198 407 196 238 617 394 293 410 462 292 267 402 36 4,212 
% within 
พฤติกรรม 

4.70 9.66 4.65 5.65 14.65 9.35 6.96 9.73 10.97 6.93 6.34 9.54 .85 100.00 

% within ศอ. .72 .96 1.58 1.51 1.65 1.37 1.24 .73 1.01 .84 .81 1.13 2.58 1.07 
รวม

ทั้งหมด 
 
 

รวม 27,644 42,526 12,379 15,787 37,350 28,656 23,676 56,005 45,717 34,673 32,944 35,605 1,397 394,359 
% within ปชก. 7.01 10.78 3.14 4.00 9.47 7.27 6.00 14.20 11.59 8.79 8.35 9.03 .35 100.00 

% within ศอ. 
100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 

 



4. พฤติกรรมการเคลื่อนไหวออกแรง (ต่อสัปดาห์) แยกรายศูนย์อนามัย 

การออกก าลังกาย 
ศูนย์อนามัยที่ รวม

ทั้งหมด 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 

มากกว่า
หรือ

เท่ากับ 
150 นาที 

จ านวน (คน) 16,217 25,467 7,571 9,281 23,997 16,950 14,571 35,795 28,718 22,002 24,711 20,568 817 246,665 
% within 
พฤติกรรม 

6.57 10.32 3.07 3.76 9.73 6.87 5.91 14.51 11.64 8.92 10.02 8.34 .33 100.00 

% within ศอ. 58.66 59.89 61.16 58.79 64.25 59.15 61.54 63.91 62.82 63.46 75.01 57.77 58.48 62.55 

น้อยกว่า 
150 นาที 

จ านวน (คน) 10,228 15,380 4,284 5,689 11,849 10,309 8,161 18,603 15,607 11,782 7,269 13,540 502 133,203 
% within 
พฤติกรรม 

7.68 11.55 3.22 4.27 8.90 7.74 6.13 13.97 11.72 8.85 5.46 10.16 .38 100.00 

% within ศอ. 37.00 36.17 34.61 36.04 31.72 35.98 34.47 33.22 34.14 33.98 22.06 38.03 35.93 33.78 

ไม่ได้ท า 
 

จ านวน (คน) 1,199 1,679 524 817 1,504 1,397 944 1,607 1,392 889 964 1,497 78 14,491 
% within 
พฤติกรรม 

8.27 11.59 3.62 5.64 10.38 9.64 6.51 11.09 9.61 6.13 6.65 10.33 .54 100.00 

% within ศอ. 4.34 3.95 4.23 5.18 4.03 4.88 3.99 2.87 3.04 2.56 2.93 4.20 5.58 3.67 

รวม
ทั้งหมด 

รวม 27,644 42,526 12,379 15,787 37,350 28,656 23,676 56,005 45,717 34,673 32,944 35,605 1,397 394,359 
% within ปชก. 7.01 10.78 3.14 4.00 9.47 7.27 6.00 14.20 11.59 8.79 8.35 9.03 .35 100.00 
% within ศอ. 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 

 
 
 
 
 
 
 



5. พฤติกรรมการนอนหลับ 7-9 ชั่วโมง แยกรายศูนย์อนามัย 

พฤติกรรมการนอน 
ศูนย์อนามัยที่ รวม

ทั้งหมด 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 

ประมาณ 
6 - 7 วัน
ต่อสัปดาห์ 

จ านวน (คน) 14,945 20,860 6,069 7,202 21,182 14,128 12,659 28,460 23,818 17,875 19,279 16,961 451 203,889 
% within 
พฤติกรรม 

7.33 10.23 2.98 3.53 10.39 6.93 6.21 13.96 11.68 8.77 9.46 8.32 .22 100.00 

% within ศอ. 54.06 49.05 49.03 45.62 56.71 49.30 53.47 50.82 52.10 51.55 58.52 47.64 32.28 51.70 

ประมาณ 
3 - 5 วัน
ต่อสัปดาห์ 

จ านวน (คน) 10,521 17,598 5,036 6,760 12,631 11,587 8,661 22,052 17,993 13,886 10,797 14,982 689 153,193 
% within 
พฤติกรรม 

6.87 11.49 3.29 4.41 8.25 7.56 5.65 14.39 11.75 9.06 7.05 9.78 .45 100.00 

% within ศอ. 38.06 41.38 40.68 42.82 33.82 40.43 36.58 39.38 39.36 40.05 32.77 42.08 49.32 38.85 

ประมาณ 
0 - 2 วัน
ต่อสัปดาห์ 

จ านวน (คน) 2,178 4,068 1,274 1,825 3,537 2,941 2,356 5,493 3,906 2,912 2,868 3,662 257 37,277 
% within 
พฤติกรรม 

5.84 10.91 3.42 4.90 9.49 7.89 6.32 14.74 10.48 7.81 7.69 9.82 .69 100.00 

% within ศอ. 7.88 9.57 10.29 11.56 9.47 10.26 9.95 9.81 8.54 8.40 8.71 10.29 18.40 9.45 

รวม
ทั้งหมด 

รวม 27,644 42,526 12,379 15,787 37,350 28,656 23,676 56,005 45,717 34,673 32,944 35,605 1,397 394,359 
% within ปชก. 7.01 10.78 3.14 4.00 9.47 7.27 6.00 14.20 11.59 8.79 8.35 9.03 .35 100.00 
% within ศอ. 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 

 

 

 

 

 

 



6. พฤติกรรมการแปรงฟัน แยกรายศูนย์อนามัย 

พฤติกรรมการแปรงฟัน 
ศูนย์อนามัยที่ รวม

ทั้งหมด 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 
แปรงทุกวัน 
อย่างน้อย 2 

นาที 

จ านวน (คน) 19,042 29,934 8,447 11,102 27,492 20,556 17,346 41,507 32,937 24,268 26,376 25,867 1,014 285,888 
% within 
พฤติกรรม 

6.66 10.47 2.95 3.88 9.62 7.19 6.07 14.52 11.52 8.49 9.23 9.05 .35 100.00 

% within ศอ. 68.88 70.39 68.24 70.32 73.61 71.73 73.26 74.11 72.05 69.99 80.06 72.65 72.58 72.49 
แปรงฟันทุก
วัน แต่ไม่ถึง 

2 นาที 

จ านวน (คน) 6,543 9,305 2,748 3,480 6,954 5,448 4,158 9,873 8,755 6,511 4,661 6,891 296 75,623 
 within แปรงฟัน 8.65 12.30 3.63 4.60 9.20 7.20 5.50 13.06 11.58 8.61 6.16 9.11 .39 100.00 
 within ศอ. 23.67 21.88 22.20 22.04 18.62 19.01 17.56 17.63 19.15 18.78 14.15 19.35 21.19 19.18 

แปรงฟัน
บางวัน 

จ านวน (คน) 1,654 2,536 891 906 2,247 2,195 1,813 3,748 3,260 3,079 1,562 2,441 66 26,398 
% within 
พฤติกรรม 

6.27 9.61 3.38 3.43 8.51 8.32 6.87 14.20 12.35 11.66 5.92 9.25 .25 100.00 

% within ศอ. 5.98 5.96 7.20 5.74 6.02 7.66 7.66 6.69 7.13 8.88 4.74 6.86 4.72 6.69 

ไม่แปรงฟัน
ก่อนนอน

เลย 

จ านวน (คน) 405 751 293 299 657 457 359 877 765 815 345 406 21 6,450 
% within 
พฤติกรรม 

6.28 11.64 4.54 4.64 10.19 7.09 5.57 13.60 11.86 12.64 5.35 6.29 .33 100.00 

% within ศอ. 1.47 1.77 2.37 1.89 1.76 1.59 1.52 1.57 1.67 2.35 1.05 1.14 1.50 1.64 

รวมทั้งหมด 
 

รวม 27,644 42,526 12,379 15,787 37,350 28,656 23,676 56,005 45,717 34,673 32,944 35,605 1,397 394,359 
% within ปชก. 7.01 10.78 3.14 4.00 9.47 7.27 6.00 14.20 11.59 8.79 8.35 9.03 .35 100.00 
% within ศอ. 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 

 
 
 
 



7. พฤติกรรมการเข้ารับบริการทันตกรรม แยกรายศูนย์อนามัย 

การรับบริการทันตกรรม 
ศูนย์อนามัยที่ รวม

ทั้งหมด 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 

ไม่ไป 
จ านวน (คน) 18,500 28,416 7,891 9,239 18,947 15,954 15,191 35,503 31,683 22,943 16,789 22,419 686 244,161 
% within พฤติกรรม 7.58 11.64 3.23 3.78 7.76 6.53 6.22 14.54 12.98 9.40 6.88 9.18 .28 100.00 
% within ศอ. 66.92 66.82 63.75 58.52 50.73 55.67 64.16 63.39 69.30 66.17 50.96 62.97 49.11 61.91 

ไป 
จ านวน (คน) 9,144 14,110 4,488 6,548 18,403 12,702 8,485 20,502 14,034 11,730 16,155 13,186 711 150,198 
% within พฤติกรรม 6.09 9.39 2.99 4.36 12.25 8.46 5.65 13.65 9.34 7.81 10.76 8.78 .47 100.00 
% within ศอ. 33.08 33.18 36.25 41.48 49.27 44.33 35.84 36.61 30.70 33.83 49.04 37.03 50.89 38.09 

รวม
ทั้งหมด 

 

รวม 27,644 42,526 12,379 15,787 37,350 28,656 23,676 56,005 45,717 34,673 32,944 35,605 1,397 394,359 
% within ปชก. 7.01 10.78 3.14 4.00 9.47 7.27 6.00 14.20 11.59 8.79 8.35 9.03 .35 100.00 
% within ศอ. 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



8. พฤติกรรมสุขภาพที่พึงประสงค์วัยท างาน แยกรายศูนย์อนามัย 

พฤติกรรมสุขภาพ 
ที่พึงประสงค์ 

 

ศูนย์อนามัย 
รวมทั้งหมด 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 

ไม่ผ่าน 

จ านวน (คน) 18,063 27,024 8,133 10,422 20,260 17,835 14,101 32,880 27,968 21,670 14,941 23,176 773 237,246 
% within 
พฤติกรรม 

7.61 11.39 3.43 4.39 8.54 7.52 5.94 13.86 11.79 9.13 6.30 9.77 .33 100.00 

% within ศอ. 65.34 63.55 65.70 66.02 54.24 62.24 59.56 58.71 61.18 62.50 45.35 65.09 55.33 60.16 

ผ่าน 

จ านวน (คน) 9,581 15,502 4,246 5,365 17,090 10,821 9,575 23,125 17,749 13,003 18,003 12,429 624 157,113 
% within 
พฤติกรรม 

6.10 9.87 2.70 3.41 10.88 6.89 6.09 14.72 11.30 8.28 11.46 7.91 .40 100.00 

% within ศอ. 34.66 36.45 34.30 33.98 45.76 37.76 40.44 41.29 38.82 37.50 54.65 34.91 44.67 39.84 

รวม
ทั้งหมด 

รวม 27,644 42,526 12,379 15,787 37,350 28,656 23,676 56,005 45,717 34,673 32,944 35,605 1,397 394,359 
% within ปชก. 7.01 10.78 3.14 4.00 9.47 7.27 6.00 14.20 11.59 8.79 8.35 9.03 .35 100.00 
% within ศอ. 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 

 
 
 
 
 
 
 
 

 



9. พฤติกรรมสุขภาพช่องปากวัยท างาน แยกรายศูนย์อนามัย  
(แปรงฟันก่อนนอนด้วยยาสีฟันผสมฟลูออไรด์ทุกวัน นานอย่างน้อย 2 นาที และไปรับบริการทันตกรรม) 

พฤติกรรมสุขภาพช่องปาก 
ที่พึงประสงค์ 

ศูนย์อนามัย 
รวมทั้งหมด 

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 

ไม่ผ่าน 
 

จ านวน (คน) 20,575 31,155 8,863 10,647 21,512 18,304 16,606 39,135 34,268 25,399 18,478 24,701 889 270,532 
% within 
พฤติกรรม 

7.61 11.52 3.28 3.94 7.95 6.77 6.14 14.47 12.67 9.39 6.83 9.13 .33 100.00 

% within ศอ. 74.43 73.26 71.60 67.44 57.60 63.87 70.14 69.88 74.96 73.25 56.09 69.38 63.64 68.60 

ผ่าน 
 

จ านวน (คน) 7,069 11,371 3,516 5,140 15,838 10,352 7,070 16,870 11,449 9,274 14,466 10,904 508 123,827 
% within 
พฤติกรรม 

5.71 9.18 2.84 4.15 12.79 8.36 5.71 13.62 9.25 7.49 11.68 8.81 .41 100.00 

% within ศอ. 25.57 26.74 28.40 32.56 42.40 36.13 29.86 30.12 25.04 26.75 43.91 30.62 36.36 31.40 

รวมทั้ง 
หมด 

รวม 27,644 42,526 12,379 15,787 37,350 28,656 23,676 56,005 45,717 34,673 32,944 35,605 1,397 394,359 
% within ปชก. 7.01 10.78 3.14 4.00 9.47 7.27 6.00 14.20 11.59 8.79 8.35 9.03 .35 100.00 
% within ศอ. 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
ความรอบรู้ด้านสุขภาพแยกรายศูนย์อนามัย 

10. ความรอบรู้ด้านสุขภาพแยกรายศูนย์อนามัย (ตอบ 1 และ 2 ท้ัง 5 ข้อ) 

ความรอบรู้ด้านสุขภาพ 
ศูนย์อนามัย รวม

ทั้งหมด 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 

ไม่ผ่าน 
จ านวน (คน) 13,349 18,728 5,496 7,004 16,471 12,252 10,230 24,656 21,688 15,847 12,035 15,730 796 174,282 
 % within ความรอบรู ้ 7.66 10.75 3.15 4.02 9.45 7.03 5.87 14.15 12.44 9.09 6.91 9.03 .46 100.00 
 % within ศูนย์อนามัย 48.29 44.04 44.40 44.37 44.88 42.76 43.21 44.02 47.44 45.70 36.53 44.19 56.98 44.27 

ผ่าน 
จ านวน (คน) 14,295 23,798 6,883 8,783 20,230 16,404 13,446 31,349 24,029 18,826 20,909 19,863 601 219,416 
 % within ความรอบรู ้ 6.52 10.85 3.14 4.00 9.22 7.48 6.13 14.29 10.95 8.58 9.53 9.05 .27 100.00 
 % within ศูนย์อนามัย 51.71 55.96 55.60 55.63 55.12 57.24 56.79 55.98 52.56 54.30 63.47 55.81 43.02 55.73 

รวม
ทั้งหมด 

รวม 27,644 42,526 12,379 15,787 36,701 28,656 23,676 56,005 45,717 34,673 32,944 35,593 1,397 393,698 
% within ปชก. 7.02 10.80 3.14 4.01 9.32 7.28 6.01 14.23 11.61 8.81 8.37 9.04 .35 100.00 
% within ศอ. 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 100.00 

 

 

 

 

 



ข้อมูลแยกรายกลุ่มอาย ุ

1. พฤติกรรมสุขภาพที่พึงประสงค์วัยท างาน แยกตามกลุ่มอายุ 

พฤติกรรมสุขภาพที่พึงประสงค์ 
กลุ่มอายุ 

รวมทั้งหมด 
วัยท างานตอนต้น วัยท างานตอนกลาง วัยท างานตอนปลาย 

ไม่ผ่าน 
จ านวน (คน) 48,949 75,146 113,151 237,246 
% within พฤติกรรม 20.63 31.67 47.69 100.00 
% within กลุ่มอายุ 63.24 59.21 59.54 60.16 

ผ่าน 
จ านวน (คน) 28,456 51,763 76,894 157,113 
% within พฤติกรรม 18.11 32.95 48.94 100.00 
% within กลุ่มอายุ 36.76 40.79 40.46 39.84 

รวม
ทั้งหมด 

จ านวน (คน) 77,405 126,909 190,045 394,359 
% within ปชก. 19.63 32.18 48.19 100.00 
% within กลุ่มอาย ุ 100.00 100.00 100.00 100.00 

 

 

2. พฤติกรรมสุขภาพช่องปาก แยกตามกลุ่มอายุ (แปรง + เข้ารับบริการ) 

พฤติกรรมสุขภาพช่องปาก 
กลุ่มอายุ 

รวมทั้งหมด 
วัยท างานตอนต้น วัยท างานตอนกลาง วัยท างานตอนปลาย 

ไม่ผ่าน 
จ านวน (คน) 52,020 85,365 133,147 270,532 
% within พฤติกรรม 19.23 31.55 49.22 100.00 
% within กลุ่มอายุ 67.20 67.26 70.06 68.60 

ผ่าน 
จ านวน (คน) 25,385 41,544 56,898 123,827 
% within พฤติกรรม 20.50 33.55 45.95 100.00 
% within กลุ่มอายุ 32.80 32.74 29.94 31.40 

รวมทั้งหมด 
จ านวน (คน) 77,405 126,909 190,045 394,359 
% within ปชก. 19.63 32.18 48.19 100.00 
% within กลุ่มอาย ุ 100.00 100.00 100.00 100.00 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



3. ความรอบรู้ด้านสุขภาพ แยกตามกลุ่มอายุ (ตอบ 1 และ 2 ท้ัง 5 ข้อ) 

ความรอบรู ้
กลุ่มอายุ 

รวมทั้งหมด 
วัยท างานตอนต้น วัยท างานตอนกลาง วัยท างานตอนปลาย 

ไม่ผ่าน 
 

จ านวน (คน) 33,416 51,698 89,168 174,282 
 % within ความรอบรู ้ 19.17 29.66 51.16 100.00 
 % within กลุ่มอายุ 43.19 40.83 47.00 44.27 

ผ่าน 
จ านวน (คน) 43,952 74,917 100,547 219,416 
 % within ความรอบรู ้ 20.03 34.14 45.82 100.00 
 % within กลุ่มอายุ 56.81 59.17 53.00 55.73 

รวม
ทั้งหมด 

จ านวน (คน) 77,368 126,615 189,715 393,698 
% within ปชก. 19.65 32.16 48.19 100.00 
% within กลุ่มอาย ุ 100.00 100.00 100.00 100.00 

 
 
 

ข้อมูลแยกรายเพศ 

1. พฤติกรรมสุขภาพที่พึงประสงค์วัยท างานแยกรายเพศ 

พฤติกรรมสุขภาพที่พึงประสงค์ 
เพศ 

รวมทั้งหมด 
ชาย หญิง 

ไม่ผ่าน 
 

จ านวน (คน) 80,396 156,850 237,246 
% within พฤติกรรม 33.89 66.11 100.00 
% within เพศ 60.00 60.24 60.16 

ผ่าน 
จ านวน (คน) 53,587 103,526 157,113 
% within พฤติกรรม 34.11 65.89 100.00 
% within เพศ 40.00 39.76 39.84 

รวมทั้งหมด 
จ านวน (คน) 133,983 260,376 394,359 
% within พฤติกรรม 33.97 66.03 100.00 
% within เพศ 100.00 100.00 100.00 

    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



พฤติกรรมสุขภาพช่องปากวัยท างานแยกรายเพศ 

พฤติกรรมสุขภาพช่องปาก 
เพศ 

รวมทั้งหมด 
ชาย หญิง 

ไม่ผ่าน 
 

จ านวน (คน) 99,513 171,019 270,532 
% within พฤติกรรม 36.78 63.22 100.00 
% within เพศ 74.27 65.68 68.60 

ผ่าน 
จ านวน (คน) 34,470 89,357 123,827 
% within พฤติกรรม 27.84 72.16 100.00 
% within เพศ 25.73 34.32 31.40 

รวมทั้งหมด 
จ านวน (คน) 133,983 260,376 394,359 
% within พฤติกรรม 33.97 66.03 100.00 
% within เพศ 100.00 100.00 100.00 

 
 
 

2. ความรอบรู้ด้านสุขภาพแยกรายเพศ 

ความรอบรู ้
เพศ 

รวมทั้งหมด 
ชาย หญิง 

ไม่ผ่าน 
 

จ านวน (คน) 63,530 110,752 174,282 
% within ความรอบรู ้ 36.45 63.55 100.00 
% within เพศ 47.49 42.61 44.27 

ผ่าน 
จ านวน (คน) 70,257 149,159 219,416 
% within ความรอบรู ้ 32.02 67.98 100.00 
% within เพศ 52.51 57.39 55.73 

รวมทั้งหมด 
รวม 133,787 259,911 393,698 
% within ปชก.  33.98 66.02 100.00 
% within เพศ 100.00 100.00 100.00 

 


